



Fundația pentru Dezvoltarea Societății Civile (FDSC) lansează Apelul de proiecte Conectare.Dezvoltare.Acces, apel dezvoltat în parteneriat cu Enel România. Prezentul apel vizează susținerea proiectelor dezvoltate de către organizații neguvernamentale din România în beneficiul comunităților vulnerabile, în vederea sprijinirii zonelor slab dezvoltate în termeni de acces la servicii, educație, ocupare, sănătate etc.

**Obiectivul apelului** este creșterea calității vieții persoanelor care aparțin unor comunități vulnerabile. Vor fi sprijinite inițiativele care au un impact pozitiv în următoarele domenii: **accesul la educație**, **accesul la energie**, și dezvoltarea economică a zonelor slab dezvoltate prin acțiuni de **inovare socială** (inclusiv integrarea persoanelor din grupuri dezavantajate).

Apelul de proiecte este dedicat inițiativelor organizațiilor neguvernamentale din România care contribuie la cel puțin una din cele **trei priorități de intervenție** detaliate mai jos, ce au ca reper principal **Obiectivele de Dezvoltare Durabilă - ODD** - <https://sdgs.un.org/goals> (adoptate în 2015 de către statele membre ale Organizației Națiunilor Unite).

§ **Accesul la educație de calitate** – reper **ODD 4**

Copiii și tinerii reprezintă grupurile cele mai afectate de sărăcie și excluziune socială, iar copiii afectați de sărăcie au șanse scăzute de a rămâne în sistemul de învățământ și de a primi o educație de calitate.

În cadrul acestei priorități vor fi susținute proiecte care facilitează expunerea și implicarea grupurilor vulnerabile și a comunităților la activități ce contribuie pozitiv la creșterea gradului de acces la educație.

Printre tipurile de proiecte ce pot fi derulate sub această prioritate se numără: intervenții de prevenire a abandonului școlar, inițiative de implicare a părinților în procesul de educație, programe de învățare suplimentare adresate elevilor, acțiuni ce adresează carențele existente în anumite contexte educaționale specifice mediilor defavorizate, programe de dezvoltare adresate profesorilor din școli vulnerabile, suport pentru modernizarea infrastructurii școlare etc.

Sunt de dorit mai ales acțiuni ce implică copii și tineri din ciclul de învățământ gimnazial și liceal.

#### § **Accesul la energie, cu focus pe combaterea sărăciei energetice – reper [ODD 7](#)**

Sărăcia energetică se referă fie la lipsa conexiunii fizice la rețelele electrice (centralizate sau descentralizate), fie la dificultatea unei gospodării de a-și asigura nevoia de energie la costuri accesibile. Cele mai frecvente efecte ale sărăciei energetice sunt cele legate de marginalizarea socială, de probleme de sănătate cauzate de încălzirea deficitară sau de condițiile necorespunzătoare de gătit, obstacole în parcursul educațional și șomajul. Sărăcia energetică generează un “cerc vicios” al datoriilor, al penalităților și al deconectării de la rețea sau al intervențiilor neautorizate în rețea.

În cadrul acestei priorități vor fi susținute proiecte care conduc la un mai bun acces la energie, abordând efectele sărăciei energetice.

Printre tipurile de proiecte ce pot fi derulate sub această prioritate se pot număra inițiative ce:

- Îmbunătățesc accesul la energie sau abordează problematica sărăciei energetice pentru gospodăriile dezavantajate economic și social, identifică și promovează soluții alternative de electrificare, durabile, în zonele neelectrificate, intervin prin acțiuni de informare și educare a consumatorilor vulnerabili;
- Sunt orientate spre consiliere pe teme legate de eficiență energetică, reducerea consumului de energie și a costurilor asociate (de exemplu: servicii de evaluare și consiliere personalizată, suport pentru accesarea schemelor de compensare costuri de energie electrică, training-uri, materiale de informare etc.);
- Susțin consolidarea comunităților pe teme de energie și se orientează spre implicare la nivel de comunitate pentru o abordare colectivă a problemelor legate de sărăcie energetică, nu doar la nivel de individ, și în același timp pentru a crește gradul de conștientizare în rândul publicului, instituții, media și alți actori relevanți;

#### § **Dezvoltare economică prin acțiuni de inovare socială – reper [ODD 8](#)**

Inovarea socială a devenit un concept important în procesul de elaborare a politicilor europene, transpunând sectoare și discipline. În prezent inovarea socială presupune dezvoltarea de idei, servicii sau modele noi pentru a aborda nevoi sociale și care creează noi forme de colaborare între actori relevanți (administrație publică, sectorul privat și societatea civilă). Relevante în acest context sunt modelele de economie socială și economie circulară.

În cadrul acestei priorități vor fi susținute proiecte care propun abordări inovatoare pentru a îmbunătăți calitatea vieții comunităților vizate, prin intervenții specifice în rândul grupurilor vulnerabile, fiind incluse în cadrul propunerilor parteneriate cu instituții, organizații, companii relevante pentru rezolvarea problemei prezentate.

Printre tipurile de proiecte ce pot fi derulate sub această prioritate se află proiecte care propun accesul grupurilor vulnerabile la servicii, creșterea angajabilității în comunitățile vizate (o atenție deosebită va fi acordată acordată incluziunii persoanelor cu dizabilități), implementarea de inițiative în parteneriat cu administrațiile locale și/sau mediul privat.

**De asemenea, în cadrul acestui apel de proiecte sunt acceptate propuneri de proiecte care reprezintă co-finanțarea unor proiecte în derulare relevante pentru prioritățile mai sus menționate.**

Pentru prezentul apel de proiecte, organizațiile solicitante vor putea înscrie propuneri de proiecte în platforma online în perioada **16 mai 2022 (ora 9:00) – 20 mai 2022 (ora 16:00)**.

#### **BUGET**

Bugetul total al apelului de proiecte este în valoare de **750.000 RON** iar valoarea sprijinului financiar acordat pentru un proiect, numit în continuare finanțare nerambursabilă din fonduri private, este de **minim 50.000 RON și maxim 120.000 RON**.

#### **DURATA PROIECTELOR**

Durata minimă a unui proiect în cadrul acestui apel este **de 6 luni, iar durata maximă este de 12 luni**. Estimăm posibilitatea începerii proiectelor din data de 1 iulie 2022. Toate proiectele trebuie să își incheie implementarea activităților până la data de 31 iulie 2023 (inclusiv).

#### **MODALITATEA DE APLICARE**

Procedura de aplicare constă în completarea exclusiv prin sistemul de aplicare online a [Scrisorii de Intenție](#) (și a anexei aferente acesteia). Un model pentru formatul scrisorii de intenție poate fi descărcat [AICI](#).

[Anexa 2 - Bugetul proiectului](#) este disponibilă [AICI](#).

Detalii cu privire la aplicarea online sunt prezentate în [Ghidul Solicitantului](#). Documentul este disponibil [AICI](#).

Solicitanții pot adresa întrebări referitoare la acest apel prin email la adresa [alexandra.soare@fdsc.ro](mailto:alexandra.soare@fdsc.ro) Persoană de contact: Alexandra Soare-Prodan.

În cazul întâmpinării unor **dificultăți legate de utilizarea sistemului online**, solicitanții pot adresa întrebări prin email la adresa [support@fdsc.ro](mailto:support@fdsc.ro).

Proiectele se depun în format electronic, pe siteul [www.finantare.fdsc.ro](http://www.finantare.fdsc.ro), la secțiunea finanțări curente. În cazul în care nu aveți deja un cont creat pe siteul nostru, puteți face asta cu un click [AICI](#).